

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年1月3日 星期五 农历十二月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7218 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 奉法图治 破茧重生

——对饶阳县开展“法治乡村”创建、推进农村治理现代化的调查

□ 本报记者 郑伟 张兰华

衡水市饶阳县曾经有过一段“黑历史”——该县与沧州市肃宁、献县三县交界处的“三角地带”，曾有一批村民以盗抢机动车、打孔盗油为业，犯罪十分猖獗，被公安部定性为“地域性职业犯罪群体”，被原省综治委等五部委“一票否决”警示。附近十里八乡一听说“饶阳”唯恐避之不及，饶阳县被贴上“乱、差、难”的黑标签。

如今，如果你到了饶阳，会被这里的平安祥和所吸引。该县已成为衡水市乡村发案最低的县，矛盾纠纷被有效化解在乡村，曾经的“毒瘤”——职业犯罪早已消失得无影无踪，取而代之的是“全省平安建设先进县”荣誉。

今昔对比，巨变令人感慨！

这一切，得益于饶阳县举全县之力开展“法治乡村”创建。为此，衡水市委、市政府专门在饶阳县召开现场会，向全市推广饶阳“法治乡村”建设的做法。

### 追根溯源 找准奉法之路

漫步在饶阳县的社区或乡村，街头巷尾的“法治公园”“普法长廊”“法治文化广场”十分引人。这样的“法治小景”和其他众多“法治因子”一起，在冬日的饶阳营造出浓浓的法治氛围。

衡水市副市长、饶阳县委书记吴波说，因为历史原因，在饶阳县开展“法治乡村”创建，有着更加现实的意义和迫切的需求。

为彻底改变落后面貌，饶阳县委、县政府围绕“推进乡村治理现代化”，2016年在全省率先开展

了“法治乡村”创建工作，推动乡村治理由“治标”向“治本”转变。

全县22个部门参与到创建工作，加强乡村组织建设、强化法治宣传教育、夯实基础设施、严格隐患排查……在严密的组织推动下，“法治乡村”创建在饶阳县全面扎实推进，落后的面貌开始一点点发生蜕变。

为了使创建工作提档升级，饶阳县发挥典型示范作用，在每个乡镇选树2个示范村，面向群众，实事求是解决实际难题，化解矛盾纠纷，让“法治乡村”创建更接地气，真正实现了“小事不出村、大事不出镇，矛盾纠纷有人管，家门口就有调解员”。

### 革故鼎新 创优路径选择

记者见到饶阳县公安局王

同岳派出所所长李伟华时，他正带领民警在辖区村庄巡逻。他告诉记者，从2019年年初开始，他分包了辖区的三个村，每隔一段时间就到村里了解情况。派出所所长包村源于饶阳县开展的“政法干警下基层双促双提”活动。

饶阳县委常委、政法委书记杨广克介绍，县委政法委组织政法单位干警分包全县197个村，重点做好普法教育、排查化解纠纷等工作。这项活动成为全县“法治乡村”创建的重要组成部分。在“法治乡村”创建中，很多做法是在没有先例、没有模板的情况下，在实践中探索出来的。

法治建设的薄弱环节在农村，农村不稳，全县难安。在“法治乡村”创建中，(下转第2版)

## 廊坊市部署市域社会治理现代化工作

本报讯 (记者 田宪忠)2019年12月30日，廊坊市召开市域社会治理现代化工作会议，全面落实全国、全省市域社会治理现代化工作部署。市委书记冯韶慧出席会议并讲话，市委副书记、代市长赵革主持会议。市委常委、政法委书记陈少军出席会议并讲了具体意见。

会议强调，要坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，持续创新市域社会治理方式方法，着力解决市域社会治理重点难点问题，

积极创建市域社会治理现代化试点。要全面排查风险隐患，坚决抓好政治安全、信访工作、社会治安、安全生产、突发事件处置准备等各项工作，有效化解矛盾、防控风险，认真解决群众合理合法诉求，切实维护人民群众生命财产安全。要切实加强党的领导和责任落实，牢固树立“一盘棋”思想，坚持上下联动、左右互动，提高工作效率。要加强宣传引导，调动社会力量支持参与社会治理工作。

## 邯郸市公安局交巡警正式上岗

交警巡警合并执法后街面巡控警力增加3倍

本报讯 (记者 李建华)1月1日上午，邯郸市公安局交巡警上岗启动仪式在邯郸大剧院广场举行。邯郸市委书记高宏志向交巡警支队授旗，宣布邯郸市公安局交巡警正式上岗。

据介绍，交警与巡警机构、人员、执法合并，是一项创制性改革，实现了一警多能、一警多用，对维护交通安全和社会治安稳定、加快推进社会治理现代化具有重要作用。市交巡警支队

组建后，街面治安巡控警力增加3倍，交通管理能力增加1.4倍，早晚高峰执勤警力达到近千人，警力运转更加高效，执法效能更加明显。

邯郸市交巡警支队自2019年10月22日试运行以来，查处交通违法25万余起，主城区交通事故数量同比下降12%，环比下降20.9%，“两抢一盗”警情同比下降39.8%，人民群众安全感和满意度不断提升。

## 石家庄10个区域全年禁燃烟花爆竹

违反者或被依法追究刑事责任

本报讯 (记者 章彤华)石家庄市长安区、桥西区等10个区域全区域、全年禁止燃放烟花爆竹。2019年12月31日，石家庄市人民政府发布《石家庄市人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》，决定实行全年禁止燃放烟花爆竹政策。

通告指出，为保障国家、集体财产和公民人身财产安全，减少环境污染，改善空气质量，维护社会秩序，根据《中华人民共和国大气污染防治法》和《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规，石家庄市政府决定，实行全年禁止燃放烟花爆竹政策。

通告要求，长安区、桥

西区、新华区、裕华区、高新区、循环化工园区、藁城区、栾城区、鹿泉区、正定县区域内，全区域、全年禁止燃放烟花爆竹。同时，以上区域春节期间禁止销售烟花爆竹。

通告明确，对违反禁止燃放烟花爆竹规定的，由政府有关行政部门依法查处。构成犯罪的，依法追究刑事责任。同时，对市民举报违反本通告行为的，凡经查实，依照有关规定予以奖励。举报电话为110、12350。

通告自发布之日起施行。2019年1月18日实施的《石家庄市人民政府关于禁止销售和燃放烟花爆竹的通告》同时废止。



## 最高法：涉“校园贷”全日制在校生可不纳入失信名单

新华社北京1月2日电 (记者 罗沙)最高人民法院2日发布关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见，在依法保障胜诉当事人合法权益同时，最大限度减少对被执行人权益影响。

意见提出，突出执行工作的强制性，持续加大执行力度，及时

保障胜诉当事人实现合法权益，依法执行工作的重心和主线。执行工作对各方当事人影响重大，人民法院在执行过程中也要强化善意文明执行理念，严格规范公正保障各方当事人合法权益。

在严格规范纳入失信名单和限制消费措施方面，意见明确了不得采取惩戒措施的几类情形。

其中规定，单位是失信被执行人，人民法院不得将其法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等纳入失信名单。全日制在校生因“校园贷”纠纷成为被执行人的，一般不得对其采取纳入失信名单或限制消费措施。

被限制消费的个人因本人或

近亲属重大疾病就医、近亲属丧葬，以及本人执行或配合执行公务，参加外事活动或重要考试等紧急情况确需赴外地，向人民法院申请暂时解除乘坐飞机、高铁限制措施，经严格审查并经本院院长批准，可以给予其最长不超过一个月的暂时解除期间。

(下转第2版)

## 一根针穿起千条线

### 省界线上的时代足音

□ 本报记者 张树永 章彤华

赞皇县许亭乡地处河北、山西两省交界处，和河北省的元氏县、井陉县，山西省的昔阳县毗邻，面积234平方公里，境内山高路险，坡多林茂。这个面积比高邑县还大的山区乡人口只有2.4万。维护好这一方平安，对于当地派出所来说，还真是个考验。

2019年12月19日，记者来到许亭派出所采访，正赶上民警们在侦办一起外省人在境内山坳从林里倾倒有毒物质的案件。所长赵智勇告诉我们，这起案件最先是由群众发现并举报的，目前嫌疑人已经有了眉目。“我们所人少，管辖范围大，光靠我们民警肯定分身乏术。多亏有群众支持，各

项工作才开展得顺顺当当。”除了防污染，防火和防毒也是许亭派出所日常的硬任务。林木多易起火，且村民上坟烧纸的习惯一时难以改变，民警们常年紧绷着防火这根弦。由于山深林茂，打击防范非法种植罂粟的压力一直很大，这里是省公安厅禁种铲毒的重点监控区，防范工作一刻不能松懈。每年，派出所都逐乡、逐村、逐户签订禁种铲毒责任状，划片包区，踏查走访。

所长赵智勇从警20余年，三年前由赞皇县公安局经侦大队调到许亭派出所任所长。派出所的工作看上去是处理一些琐碎的事，但哪件事、哪个案不牵扯到群众的利益？处理不好，就会引发不稳定，甚至发生多米诺骨牌效应。

随着经济不断发展，越来越多的工程建筑需要大量的砂石



图为许亭派出所所长赵智勇(右二)在村民家了解情况。

本报记者 张树永 摄

料，导致河卵石的价格飞速上涨。许亭乡河道多，有资源优势，非法开采砂石、偷挖河卵石的

现象时有发生。派出所走访研判，组织村干部和村民夜晚对河滩进行秘密踏查，(下转第2版)



2019年12月31日，寒流突袭，围场满族蒙古族自治县上御道口等地气温骤然降到零下40摄氏度，导致御道口石人梁路段大量过境大型车辆冻油滞留。辖区交警中队民警轮流巡逻值守，冒着刺骨的寒风指挥疏导交通，救助滞留车辆。

王翠冬 摄